

Suplemento de IMPERIO dedicado a la Comarca de BENAVENTE

# NUEVA ESPAÑA

IV EPOCA.—Número 589  
Jueves, 7 de julio  
de 1960

## TEMAS RURALES

### Fósiles, piedras, cavernas...

Por MARTINO MARTÍN DEL RÍO

Para mi querido amigo Asterio Santiago, que tanto acarició los cacharros y piedras del Valle del Tera



Inclinación tal vez intencionada de la piedra granucillo.

31-45.—Tomó, pues, Jacob, una piedra y la alzó en monumento... Génesis.

4.—3.—De ahí del lecho del Jordán, donde los sacerdotes han estado a pie, coged doce piedras, traedlas y depositadlas en el lugar donde acampéis esta noche... y esas piedras serán para siempre jamás una memorial para los hijos de Israel.—Libro de Josué.

20.—25.—Si me alzas altar de piedras, no lo harás de piedras labradas, porque al levantar tu cinceal contra la piedra, la profanarás.—Exodo-Nacar Colunga.—Sagrada Biblia.

El periódico "Pueblo", que retenía el proyecto y la clausura de la Asamblea del Plan de Regadíos del Tera, Benavente y Valle de Vidriales, en otra parte traía fotografiada una excavadora mecánica de las que han intervenido en la canalización del río Amarillo. Al relacionar ambos hechos pensé con pena y esperanza por lo que se puede derivar y por lo que se puede conservar al surgir de oculto sueño milenario. El pasado biológico de las especies, tradiciones culturales, evidencias de pueblos desconocidos, piedras de los altares o puentes, estelas funerarias, mosaicos constituyen con otros objetos un precioso legado que por amor a la patria chica y a la gratia, al progreso y al buen gusto, debemos guardar. Todo ello debe canalizarse de tal manera que vayan al correspondiente museo o se conserven en el sitio milenario que tuvieron antes de su implantación. Para no dar lugar a falsas interpretaciones, quiero manifestar que escribo fuera de toda afectación personal propia y extraña, y me alegra no saber quien ha de dirigir obras que aun no han empezado. También haremos constar que fábricas, puentes, embalses, etcétera, tienen a veces un trazado inexorable por razones técnicas. Sea bendita la hora que empiezan

más bien marcando que el pedernal y el faros tuvieron su época, hoy indiscutiblemente superada por la herramienta de acero y los derechos del hombre en las naciones civilizadas. Indiscutiblemente, el empresario particular o estatal, al obrero y a cuantos intervienen en la realización de una obra, van derechos a cumplir su objetivo de la manera más rápida, cómoda, eficaz y económica. Pero son humanos y una cortés indicación puede moverlos gustosos a respetar un hueco o trasladar unas piedras a un lugar próximo. Una ligera charria sería eficaz y no restaría más que unos minutos al plan general de la obra. Marquemos la importancia que tienen algunos hallagos a grosso modo.

La tremenda teoría del no torpe Cuvier ha dado paso a otra más razonable preconizada por Gasendi y Lamark, al comprobar una evolución que nos muestran los restos fósiles de las distintas épocas geológicas. De tal manera que Gómez-Tabanera, en el prólogo a un precioso libro —"Tras las huellas de Adán"— señala las palabras de Su Santidad Pio XII, dejando en li-



Piedras altas en Aquistania (Era neolítica), ya labradas con cincel.

bertad a los católicos para admitir o no el proceso de la evolución. Hay por estos valles unas piedras de sabor bíblico y que tienen gran interés histórico. Me refiero a esas que se conocen con el nombre de monolitos, menhires, dolmenes, menasas, etc. Encarnan un problema de gran importancia histórica porque aun no está aclarado a qué pueblos pertenecieron. Se están haciendo considerables rectificaciones y lo que antes se creía celta, hoy se da como más probable de origen fenicio u oriental, incluso las de Morbillan (Francia) y Stonehenge (Inglaterra). Estas piedras de Granucillo de Vidriales y las del noroeste ibérico —donde tantos pueblos hay mezclados— pueden ser el eslabón de una cadena lógica para reconstrucción del pasado de pueblos. Muy extendido el culto a la piedra

recen con frecuencia raros testimonios de gentes antiguas. ¿Qué hubo antes y después de las legiones romanas? No lo sabemos. En cambio, podríamos desvanecer sueños y quedar reducida la leyenda a humilde refugio de nuestros tiempos o encontrarlos una Altamira zamorana en esas sierras del "virtilino" o de Sanabria.

Complemento el tema anterior del "toro" con éste, brindándolo a la juventud estudiosa de las comarcas de Benavente para que nos ayuden a conservar lo que merezca la pena como legado y a poner en claro las interrogantes que en ellos van formuladas: una estatuilla encontrada en Astaric, de Artemi-

## El deporte de la caña

### Rincón del pescador

Por CUBICHI

Jornada nula en cuanto a capturar piezas. A todos los castañeros oímos la misma cantinela: Nada. Los peces se han declarado en huelga y no pican. Sólo hemos "captado" una noticia: la captura de una trucha de kilo y medio. Pero ignoramos el nombre del afortunado castañero. Y decimos que afortunado porque las truchas de ese tamaño, en esta temporada, se han dado menos que los billetes verdes en nuestra cartera... ¡Que ya es decir!

En la festividad de San Pedro sali en busca de piezas con unos amigos. El experto Carlos probó con la cola de cangrejo y la gusarapa. Pero se aburría sin ver ni "picada"... Uno se cansó a lanzar empujando los mas varas y bonitos señuelos, y ¡nada!

Sin embargo, Teo y Angel (dos novatos de nueva hornada) clavaron una "hermosa" tenca por barba, amén de otras "piezas" de la familia infantil pederil... ¡Dios protege la ignorancia!

Vimos los ciprinidos de buen tamaño, en grupos y a flor de agua (mal sintoma para el castañero), dar vueltas alrededor del cebo con absoluta indiferencia. Y otros, más atrevidos y humoristas, golpear con su cola el señuelo, con garbo y elegancia, como diciendo: "¡Pa' tu tía, niño!"

Ni las carpas, ahora empieza su tiempo, pican. Y eso que las hay en abundancia y grandes. A nuestro buen amigo y colabo-

rador Tomé no sólo le rompió la caña, sino que también le pusieron derecho un anzuelo de buen tamaño. ¡Hay cada "mihura", en la familia de las carpas de miedo. Así que, atención a los "desarmes", amigos castañeros!

#### LA PESCA ES UN ARTE

Y el pescador es un artista. Es cierto; pero un buen pescador se muestra igualmente curioso, observador, incluso minucioso, no ignorando que su querida manía, llena de pequeños detalles, sin la seguridad de una rigurosa precisión, ofrece, no obstante, todo el encanto de una ciencia en tono menor.

Los aficionados cautivados por el deporte de la pesca, sobre todo por una pesca tan refinada como el lanzado ligero, cómo pueden desinteresarse de los que están al otro extremo del hilo, de su organismo, de su mecanismo e incluso podíamos decir de su estado anímico?

Hay un hecho evidente, hay día y hora. En un mismo río, que contiene los mismos peces, el mismo pescador, con la misma línea y el mismo cebo hará, pocos días, pocas horas después, pescas muy diferentes. Se pasa de numerosas picadas con captura a raras picadas timidas que no producen más que piezas pequeñas y miserables.

¿Por qué estas suertes diversas que hacen perder la "chaveta" sobre todo a los pescadores ocasionales?

## Toros de antaño en nuestra ciudad El mundillo de los toros y otras curiosidades

En Benavente, no sólo no tenemos conciertos en la inigualable Mota (como no hay banda, pues no hay música, aunque una "pitonisa" nos ha asegurado que para el año 2001 ya tendremos, por lo menos, director de banda), ni fútbol en regional (la misma "pitonisa" nos dijo que para el año 2001 el equipo "tomatero" jugará la promoción de ascenso a Segunda Regional), sino que tampoco tenemos toros. Menos mal, y esto no nos lo dijo la "pitonisa", que

para el año 2001 (el año del progreso benaventano), se pondrá la primera piedra para la construcción de la moderna, amplia y lujosa Plaza de Toros.

Pasaron las festividades de la Ascensión, el Corpus y San Pedro, y no hemos tenido ni una mala novillada sin pitar. Ni siquiera el "aperitivo" taurino de un festival cualquiera. Hoy, en nuestra ciudad, no hay aquella ingente afición a la Fiesta Nacional que existió hace treinta años. La juventud de ahora es "diestribana" o "Marko-brandista"...

Precisamente en mis manos tengo un programa de toros en el cual reza la fecha de 26 de julio de 1931 (festividad de Santiago Apóstol). Se trata de un festival taurino. Y el mismo guarda para mí gratos recuerdos, pues en el hice mi primer pitao como cronista aficionado taurino. Se lidiaron cuatro novillos de la ganadería de don Francisco Sevillano, de la Unión de Campos (Valladolid), para los "toreros" benaventanos Alejandro Aguilera "Serranito", Gervasio Calza "Facultades", Baldomero del Fraile "Frasuelito" (que mató un novillo con una banderilla, al lanzar ésta cuando le perseguía el toro) y José García "Maera".

Como banderilleros actuaron Heliodoro Serrano "Serranito II", Pablo Carbayo "Frescales" (al que el maestro Jiménez dedicó un pasodoble titulado "Frescales"), Eusebio Enriquez "Cagancho II", Amancio Voces "Tabernero", Félix Torres "Pachito", Fulgencio Barrera "El Ché", Nicolás García "Lirio" y Antonio Bermejo "Carnicero". Dirigió la lidia Francisco Muñoz "Madrigallo".

El festival resultó estupendo y el público lo pasó a lo grande viendo actuar a tan entusiastas aficionados al arte de Cúchares. Algunos, de miedo, pues los bureles tenían buenas "velas" y buscaban el bruto con intenciones "asesinas". ¡De buena "paliza" se libró Baldomero al tener la suerte de despenar a su novillo con una banderilla... Y allí vimos a Amancio Voces, que por aquella época tenía "maquera" (ahora tiene más, pero de la otra del torero, dar un pase con la derecha, otro con la izquierda y tirar la muleta al suelo, diciendo que, como no le quedaban ya más manos, no seguía toreando... Y a José García imitando la "mariposa", del maestro Lalanda, pero con más perfección aun, o sea, sin poner los pies en el suelo... Claro que siempre con la ayuda del novillo, que era el que le hacía tomar altura...

En fin, de entonces acá, la afición ha bajado mucho y los precios han subido mucho. Mal sintoma para nuestra Fiesta Nacional, que se ha visto desplazada por el taconazo, el chupinazo, el trallazo y el pepinazo.

¡Ah! Los precios del festival taurino a que nos referimos eran éstos: Palco, 3 pesetas; balconillo, 3; Barrera, 3; sombra, 2, y sol, 1. ¡Qué tiempos aquellos, en que "donna" pesaba, si más "compañía" monetaria, servía hasta para acarrear una localidad para los toros!

## Campeonato Juvenil Local

U. D. Marfil, 3; D. Español, 1

La segunda vuelta del torneo del "toro" hizo que se enfrentaran nuevamente los equipos del Marfil y del Español. Una vez más los "marfileros" volvieron a lucir la falta de deportividad e incorrecciones que caracterizan a estos egreidos "superolases", aptos únicamente para lucir el trofeo de los indeseables.

El encuentro fue movido, y el Español puso en aprieto el triunfo de los blancos al marcar —de penalty— Cabero el primero y único tanto para su equipo. Fue entonces cuando el Marfil sacó a relucir su ya clásica "arma" y la leña, unida a los malos modos, fue borrando poco a poco toda ofensiva verde, hasta el punto de verse obligados a ceder terreno y al final ser vencidos por tres a uno.

Merece especial mención la deportividad, pese a todo, con que el Español acogió la derrota. Los goles blancos fueron logrados por Ayerbe y Tejedor (2). Por los verdes ya he dicho que marcó Cabero, de penalty.

"Norte" no pudo con las brusquedades del juego "marfilero" y a sus órdenes los equipos formaron como sigue:

U. D. Marfil: Colinas; Paramio, Toño, Garza; Ayerbe, Marfano; Blas, Chano, Rafa, Gelo y Tejedor.  
D. Español: Tolán; Domingo Cabero; Manolo; Julián, Aguilero; Manzano, Gil, Suso, Emeleto y Carbayo.

O. Juvenil, 0; Castilla, 2

El encuentro fue movido, y el Español puso en aprieto el triunfo de los blancos al marcar —de penalty— Cabero el primero y único tanto para su equipo. Fue entonces cuando el Marfil sacó a relucir su ya clásica "arma" y la leña, unida a los malos modos, fue borrando poco a poco toda ofensiva verde, hasta el punto de verse obligados a ceder terreno y al final ser vencidos por tres a uno.

Merece especial mención la deportividad, pese a todo, con que el Español acogió la derrota. Los goles blancos fueron logrados por Ayerbe y Tejedor (2). Por los verdes ya he dicho que marcó Cabero, de penalty.

"Norte" no pudo con las brusquedades del juego "marfilero" y a sus órdenes los equipos formaron como sigue:

U. D. Marfil: Colinas; Paramio, Toño, Garza; Ayerbe, Marfano; Blas, Chano, Rafa, Gelo y Tejedor.  
D. Español: Tolán; Domingo Cabero; Manolo; Julián, Aguilero; Manzano, Gil, Suso, Emeleto y Carbayo.



Piedras sin ofender o profanar con cincel de granucillo.

o mejor la que terminan. Ahora bien, sea éste en lo posible compatible con la conservación de tesoro artístico y económico de la nación. Cuando se haya de inundar o destruir sea previo consentimiento de una comisión técnica, que en ella radique una misión honorada de Estado. También hacemos constar que al defender cada piedra, utensilio, cuadro y todo cuanto suponga tradición, lo haremos sin tener en cuenta la aceptación política de la palabra sino

dra en los pueblos orientales, el cristianismo tuvo que luchar contra él porque su virtud se acrecentaba con sacrificios humanos sobre ellos. Los Concilios de Tours y Toledo en el 567 y 656, respectivamente, hubieron de tomar contra ellos serias medidas. Se conservan por ello poco y por tanto nos conviene hacer un estudio de su disposición. Muchas encarnan los primitivos observatorios. Es preciso conservarlos, aunque se hayan trasladado de lugar, en la misma disposición cardinal que tienen, así como la inclinación. El doctor Julio Carro tiene un precioso libro sobre el paso de pueblos orientales por la Astoria —hoy Astorga—, antigua prerromana. Schulten supone unas relaciones comerciales con los fenicios por medio de sus "caballitos de mar" a tres mil años antes de Jesucristo. En fin, podríamos añadir más consideraciones, pero éste ya indica la importancia de estas piedras y cacharros. Unase a esto lo romano, griego y celta, ya más acusado, y se tendrá una justificación mayor de este tema.

Tan estultamente hemos dejado degradar en el sentido político, sin considerar su verdadero trasfondo, la palabra caverna. Un estudio serio de la humanidad habría de valorizarla como germen de los santuarios posteriores. En virtud de este abrigo que hace unos seiscientos mil años prestó la caverna a los primeros representantes de nombre europeo, de un paso gigantesco la cultura humana la cueva le permite arraigar en la te-

## Se solicita el arreglo de carreteras que dan acceso a la ciudad Sesión del Ayuntamiento pleno

En la Secretaría del Ayuntamiento nos ha sido facilitada la siguiente referencia de lo tratado en la sesión celebrada por el pleno de la Corporación Municipal, bajo la presidencia del señor Alcalde:

Acordar se proceda a la redacción de un Reglamento de Honores y Distinciones, como trámite previo para otorgar los que este Ayuntamiento estime oportunos.

Recabar de la excelentísima Diputación Provincial el arreglo de las carreteras que dan acceso a esta ciudad, como centro de comercio y mercados de la comarca.

Facultar a la Alcaldía para que ordene lo conveniente sobre prohibición de tráfico de caravanas motorizadas por las calles céntricas en días feriados.

Darse por enterada de la subvención que con cargo a los Servicios de Cooperación, concede al Ayuntamiento la excelentísima Diputación Provincial para el próximo ejercicio de 1961.

Conocer escrito del Gobierno Civil de la Provincia sobre denegación mejor a funcionarios administrativos con cargo a una de las plazas no cubiertas.

Acordar se justifiquen ciertos extremos relativos a construcciones que se han de llevar a efecto por los solicitantes de las parcelas de la "Cañada Real Berciana".

## El mercado de ganados

Relación de ganado que ha concurrido al mercado celebrado el día 30 de junio.

Caballerías: Mayores, 45; menores, 62.  
Ganado de cerda: Lechones, 564.

Vacuno: Reses, 320; terneras, 25; Lanar y Cabrio: Lanares, 540; lechazos, 62.

PRECIO Y VENTA  
Reses: De 16,50 a 20 pesetas kilo en vida. Venta regular.

Cerdos lechones: De 150 a 400 pesetas unidad. Buena venta.

Mulas: De 10.000 a 15.000 pesetas. Venta regular.

Mulas lechales: De 3.000 a 7.000 pesetas. Venta regular.

Asnal: De 500 a 2.500 pesetas. Venta regular.

## VENTANALES DE HORMIGON

# S A S

Aplicables a industrias, escuelas, granjas, garajes, lucernarios de escaleras, divisiones interiores de viviendas, oficinas, fábricas, etc.

Representante para ZAMORA y provincia:

## Pedro Fraile Fernández

Héroes de Filipinas, 9 - Teléfono 2827 - ZAMORA

